

El Proletario

Mahón 11 de Enero de 1936
Redacción y Administración: Mariscal Foch, 61
Año III Número 38
Número suelto, 15 cént.

Semanario órgano del Ateneo Racionalista y de las juventudes libertarias menorquinas. Portavoz de los Sindicatos Unicos de Menorca afectos a la C. N. T. de España.

Redacción

La postura del Partido Socialista

Dentro de unos meses van a celebrarse elecciones. Se van perfilando dos frentes para contender en ellas: las derechas reaccionarias, con los cedistas a la cabeza, y las izquierdas. En este último sector de las izquierdas burguesas figurarán los partidos obreros: Socialistas, Comunistas y Sindicalistas de Pestaña. La importancia y trascendencia de este frente recae sobre el Partido Socialista y la U. G. T., ya que las otras fracciones no cuentan con su fuerza numérica.

Según las izquierdas, su propósito es recuperar y volver a encarrilar la República del 14 de Abril, para lo cual elaborarán conjuntamente con los partidos obreros las bases de un programa mínimo. De esta forma quiere revestirse la próxima consulta electoral de un carácter decisivo, algo diferente de las anteriores—siempre se ha dicho en vísperas de elecciones que las próximas tenían otro significado que las precedentes, aunque siempre sólo hemos comprobado en ellas la inutilidad del sufragio.

En este programa mínimo que se tramita quiere dársele un tinte más avanzado a la obra a realizar por las izquierdas, una vez en el Poder, que la llevada a cabo durante los dos primeros años del régimen republicano por los gobiernos social-azañistas. Estas promesas no nos sorprenden a nosotros, que serenamente presentamos el espectáculo desde detrás de la valla. Pero, nos preguntamos a la vez ¿qué esperarán obtener las masas obreras de estos partidos pactantes con la burguesía de izquierda, de un retorno al 14 de Abril? Por muy grande que sea el entusiasmo popular que hoy se sienta hacia las izquierdas, no alcanzará—y no es que añoremos, ni mucho menos, el reaccionario bloque llamado antimarxista, sino que diferimos en los medios a emplear para aniquilarlo definitivamente—al que se obtuvo en Abril de 1931. ¿Entonces se vá a esperar que estas izquierdas, si mañana son Poder, realicen lo que no hicieron cuando estaban asistidas por una parte considerable del pueblo?

Parece olvidarse cual es la misión de las izquierdas. ¿No son defensoras del capitalismo? En la República establecida el 14 de Abril subsisten, igual que en régimen monárquico, las causas del malestar social. La propiedad privada, sagrada tanto para derechas como para izquierdas, queda en pie con todas sus funestas consecuencias: Explotación del hombre por el hombre, paro forzoso, miseria, etc. Y para defender ésto no han vacilado en urdir leyes contra los trabajadores conscientes, por cuyo camino abierto continuaron las derechas que les reemplazaron. El programa mínimo, como siempre, se convertirá en máximo y la sufrida clase trabajadora exclamará: ¡Otro desengaño!

Nunca hemos compartido la opinión de que los socialistas, a raíz de las experiencias de Octubre, harían una modificación de tácticas. Hace un año, cuando era reciente la brava demostración de los trabajadores asturianos, y llevados del entusiasmo momentáneo producido por gesta tan viril, algunos sectores del socialismo condenaban severamente el reformismo observado anteriormente, como quien iba a rectificar errores.

Mas, de pronto, Largo Caballero, el que simboliza la extrema izquierda del socialismo español juntamente con las Juventudes del Partido, justificando su posición de transigencia frente al ala derecha del Partido Socialista, y hablando sobre el significado de la participación socialista en el titulado frente popular, ha dicho: « Ahora a ir todos unidos como un solo hombre, cada uno en su puesto y dispuestos a trabajar por el triunfo. El triunfo no será restablecer la República del 14 de Abril. Esa la tuvimos y nos la quitaron. Hay que ir contra las bases económicas del capitalismo, para dar satisfacción a la clase obrera e imposibilitar a la burguesía si pretende de nuevo quitarnos la República. »

De modo que, según uno de los líderes socialistas, van a ir todos unidos para conseguir el triunfo, y que éste no consiste en la República de Abril, sino en un más allá.

Pero veamos. Tanto si la colaboración socialista se limita a un pacto electoral, como si ha de tener mayor alcance, nos parece que estas reivindicaciones expuestas por Largo Caballero no encontrarán el terreno apropiado en el frente de izquierdas. Si el compromiso sólo fuera electoral habrá que convenir que siendo las izquierdas Poder, y defensoras como son de la *democracia burguesa*, no tolerarían que para dar satisfacción a la clase obrera se atentara contra las bases económicas del capitalismo. Y si los socialistas se comprometieran a más, es decir, participación directa o indirecta en un gobierno de izquierdas, ¿no correrían igual suerte estas aspiraciones? Porque siendo el Poder político, aún en manos de izquierdistas, prisionero de la fuerza económica del capitalismo—esto lo sabrán bien los líderes socialistas, y el mismo Largo Caballero lo ha manifestado en diferentes ocasiones—, no hay que hacerse ilusiones de que esto pueda realizarse a las buenas y desde arriba, como, al parecer, quiere darse a entender hoy, Entonces, sería lamentable que estas palabras del líder socialista sólo estuvieran guiadas por un reclamo electoral, y más teniendo en cuenta los momentos decisivos que atraviesa el proletariado español

Al expresarnos en estos términos no son nuestras intenciones erigirnos en mentores. Sólo nos interesaba exponer algunas nebulosas y confusionismos que flotan alrededor de ciertas posturas, para diluirlas. Tampoco pretendemos sembrar discordias, ahora que se nota un saludable respeto mutuo en los medios obreros; pero creemos que la reflexión y el análisis sereno en estos momentos son altamente beneficiosos y a ello invitamos.

Si el proletariado se enzarza en las luchas políticas, dejando que la reacción

LA C. N. T. VUELVE A PONERSE EN MARCHA

Marius

Aunque el desunionismo en estos últimos tiempos ha tomado cierto arraigo en el ambiente obrero debido a las persecuciones sufridas, encarcelamientos de los mejores y más capacitados militantes y que políticos de toda tendencia han hecho y hacen lo posible para que los trabajadores se desentiendan de la ruta federalista y antiautoritaria que lleva en sus entrañas la C. N. T., ésta, a pesar de tantos obstáculos, vuelve a ponerse a la altura que hoy, en estos momentos decisivos y de fracaso continuado de unas y de otras formas de gobierno, comprobamos, por los diferentes actos de propaganda que se han realizado en diferentes ciudades de la península, que volverá a ser lo que era: el puntal más firme conque cuenta el proletariado español.

Celebramos que así sea, porque el proletariado, víctima del injusto proceder de que ha de verse continuamente por parte de gobernantes que imponen su criterio por medio del látigo, tendrá, por lo menos, la esperanza en un mañana mejor, cual representa la Confederación, escuchará la voz de sus militantes, y engrosará los Sindicatos que de ella forman parte; del organismo que responde a los postulados de aquella Internacional que fundó Bakunin.

La burguesía, aunque las izquierdas políticas hagan mucho ruido, amenazando en los actos de propaganda que hacen, que por medios electorales obtendrán el poder y desde él harán que las leyes sean más igualitarias, saben bien, sus representantes, que mientras los trabajadores, para resolver los problemas, estos problemas como son el hambre y la miseria, inseguridad del mañana cargado de finieblas, que mientras acudan a las contiendas electorales no tienen para qué sospechar en un probable cambio contrario a sus intereses.

Pero en cuanto a la C. N. T., saben de sobras los representantes del capitalismo y el Estado lugarteniente de aquél, que esta organización está formada por el proletariado consciente de sus derechos, convencido de que su única fuerza es la acción continua al margen de convencionalismos políticos, de intermediarios engañosos y que para obtener su emancipación le basta interpretar el

concepto de solidaridad, educarse racionalmente, y estar atentos a los hechos que en cualquier instante pueden desarrollarse. La burguesía está de acuerdo en que el único enemigo duro es la Confederación. Porque la Confederación representa la verdadera lucha de explotados contra explotadores; de la libre federación en contra del centralismo autoritario.

FANFARRIA

La reacción está descongestionada. No hace más que chillar palabras de grueso calibre. El « jefe » Gil Robles, después de despotricarse, en sus discursos, contra el Gobierno, oculta su temor a la convocación de nuevas Cortes tras la aseveración de que la opinión está con ellos. Todo esto es fanfarria. Fanfarria pura que no convence ni a ellos mismos.

A raíz del aplazamiento de la disolución del actual Parlamento y de la prórroga presupuestaria, los cedistas han reanudado sus hostilidades, denunciando al Congreso la conducta del Gobierno como anti-constitucional. Nada, que no tienen manera de resignarse a la disolución y quisieran que se desistiera de este propósito.

Los cedistas, olvidando la templanza recomendada por su catolicismo, muy pronto se dejan llevar del nerviosismo. Hay que ser más consecuentes. Sí, como decís, el pueblo está contento de vuestra « obra », ¿por qué tanto temor a que este mismo pueblo vuelva a « ratificároslo »? Basta de fanfarria. Si tenéis miedo, a callar tocan, que el verdadero pueblo ya os dará vuestro merecido y no en las urnas precisamente.

despliegue sus actividades de topo, hasta minar el terreno donde se asiente aquél, hundiéndolo en el foso, sería una gran falta de visión que podría costarnos muy cara. La prueba práctica de la esterilidad de la « fuerza » parlamentaria nos viene precisamente de los países donde los partidos políticos obreros tenían minorías numerosas en los Parlamentos.

Sepamos aprovechar las lecciones del pasado y adoptemos posiciones más definidas.

Gobernantes y gobernados

Andrés Miguel

A despecho de todos los sofismas y de todas las teorías, estos dos términos designan dos categorías, dos cartas de hombres que son irreconciliables. Los jurisconsultos y sabios podrán amononar estudios y disertaciones para hacernos ver lo contrario, pero no lo conseguirán. Los pueblos van dándose cuenta yá, que establecer una inteligencia, buscar un terreno de concordia o de conciliación entre la Autoridad y la Libertad es una estupidez. Entre la autoridad y la libertad existe un abismo insondable, es inútil que nos presenten distingos sacados de una metafísica política. Los hechos destrozan totalmente todo cuanto vaya a sostener el equivoco; la realidad de los hechos estará siempre patente e innegable.

En España estamos en un régimen Republicano. República, dicen, es el gobierno del pueblo por el pueblo, el pueblo se gobierna y se administra por mediación de mandatarios a los que confía la gestión de sus intereses y en los cuales delega sus poderes y encarga ejecutar su voluntad; pues bien, esto puede parecer lógico en teoría, pero en la práctica es muy diferente. El hombre que llega a conseguir el Poder tiene tendencia a inmortalizarse en él, a perpetuar el estado de cosas a que debe su situación privilegiada y a considerar la evolución como si ya hubiese dicho la última palabra en la realización del progreso humano. Y esta actitud de sapiente causa la desesperación de los que lo elevaron; éstos se impacientan, nacen los conflictos, el antagonismo y finalmente la hostilidad.

Colocado como está en el Poder, que quiere decir autoridad. ¿Cómo admitir que estando en esta situación de privilegio han de tener la grandeza de reconocer y hacer prevalecer los intereses de sus gobernados, (máxime cuando generalmente son hombres de una mentalidad y de un carácter mediocre, de una moralidad y educación media) abdicando la autoridad que se le confirió y que estima sagrada? Al contrario, cuando su autoridad la considere comprometida se apoyará en la fuerza que los gobernados cometieron la imprudencia de poner a su disposición. Este estado de espíritu se halla en todos los gobernantes, tanto si su poder es absoluto como si es delegado por el pueblo; todo ataque al ejercicio absoluto de su autoridad les parece intolerable, y en la represión de este atentado llegan a perder toda medida hasta el punto de amenazar con la muerte a todos cuantos protesten.

Es posible que haya muchos que nos contradigan y aseguren que no todos los gobernantes proceden de la misma forma, y que los gobiernos llamados demócratas, (Republicanos y Socialistas) tienen preceptos en su constitución que dejan ancho campo para exteriorizar las ideas de Libertad y Justicia. A esto contestaremos que esos preceptos constitucionales sólo están en el papel. En España, por ejemplo, estamos en República, y además de República, titulada de trabajadores. Pues bien, con todos los preceptos que concede al ciudadano la constitución, se atropella, se maltrata y se encarcela por el más fútil motivo; se detiene a ciudadanos trabajadores, reteniéndolos en las cárceles sin formación

de causa, meses y años; y, por si esto era poco, se ha llegado a la detención de trabajadores en el mismo centro de producción; se les ha aplicado la ley de vagos, llegando a imponer condenas hasta de seis años de reclusión.

Además de esto la Constitución Española como todas las de los países de régimen republicano o socialista tiene preceptos que castiga severamente a todo ciudadano que discuta los procedimientos de otros gobiernos extranjeros aunque éstos con su proceder hayan cometido miles de asesinatos individuales o colectivos, y aunque sean aquéllos de carácter reaccionario. Entre países de régimen democrático y países de un matiz reaccionario parece ser que debiera haber si no hostilidad por lo menos desconfianza reciproca, así como una especie de incompatibilidad, y debería presentar diferencias fundamentales; pues nada de esto ocurre. Si examinamos las relaciones entre los países autócratas y los países de democracia más extrema, encontraremos, (salvo diferencias de apariencia) el mismo espíritu de tiranía intolerante en unos países que en otros.

Si vemos hoy a gobiernos republicanos y demócratas de diferentes países hacer causa común con gobiernos imperialistas y despóticos para aplastar a otros pueblos en nombre de una civilización que todos desconocen. ¿Dónde existe la diferencia entre el gobernante imperialista y absoluto y el republicano que gobierna por delegación electoral?

Saliendo al paso de unos falsos rumores

Los socialistas son políticos. Y dicense partidarios de la revolución social para emanciparnos de la tutela caciquil. Pero quieren—políticos al fin y al cabo—imponernos la continuidad del mastodonte Estado para encarrilarnos por el camino... dictatorial.

Vayamos al grano.

Rumores insistentes que perfilan la mala fé de sus tutores, hablan de una unidad pre-electoral entre la U. G. T., C. G. T. U. y C. N. T. Y esto es lo que nos interesa aclarar. Y lo diremos alto y fuerte: La C. N. T. no ha pactado, ni tan siquiera pensado unirse con nadie para fines electorales. La C. N. T., ha dicho siempre y no se cansará de repetirlo, que el sufragio universal es una farsa con nombre supérfluo de Democracia, que permite a unos seguir viviendo a costa del productor e imponer su libre albedrío y a otros—los que dejan su vergüenza en las urnas—el lujo de seguir esclavos.

La C. N. T., sólo cree en una unión: Cuando nos demos cuenta del engaño, para hacer la Revolución Social que nos emancipe de la tutela caciquil política, autoritaria y burocrática para dejar paso al trabajo libre y al pan seguro bajo el signo de la Solidaridad y la Fraternidad Humana.

Al espíritu estatal oponemos la voluntad del Comunismo Libertario.

¡Esa es nuestra unión!

UN CONFEDERADO

PREJUICIOS

El medio en que se hallan los seres no da otra cosa que prejuicios arcaicos que los posesionados en el banquete de la vida han tenido buen acierto en que sirvan para atar a los jóvenes al carro de la ignorancia, dolor y miseria.

Todos los que en el medio corrupto nacen, están predispuestos a cargar con toda esa cohorte de lacras. No obstante, el que de entre la perversión logra regenerarse, entrando en el sublime ideal anárquico, se despoja de ese lastre pobre y miserable. Existen excepciones en los concibidores del acrático ideal y los que se intitulan librepensadores.

Muchos combaten la iglesia como lo más despreciable, como el opio y luego al casarse pasan por esta misma cloaca. Se combaten también los innumerables prejuicios de los restantes carteles, y a la mejor oportunidad practican lo que tan pernicioso les parecía.

La práctica es el más convincente argumento para la creación de prosélitos de individualidades libres y despojadas de tanta miseria moral.

No se puede combatir lo que se abraza, no se puede formar un mal concepto del borracho si también nos embriagamos.

¿Adónde vamos con toda la carroña y prejuicios morales y materiales? Razón tenía la compañera Montseny al decir: ¡Pobre anarquía!

El sublime verbo ácrata debe estar por sobre todo y cuando se le abraza y se está dispuesto a propagarlo por todos los rincones, debemos desterrar su antítesis: los prejuicios.

De una manera diáfana propaguémoslo para que llegue a todos los corazones juveniles y les purifique del tan incrustado prejuicio del medio.

N. PADRON

Las Palmas, 4-12-35.

Yo detesto todo derramamiento de sangre, trabajo por la regeneración de la humanidad y amo el bien por el bien.—Francisco Ferrer.

ESTADISTICA ALECCIONADORA

Durante el año 1935 se han publicado en Inglaterra 16.110 libros. En el año 1934 se editaron 15.618.

Durante los últimos diez años el número de las publicaciones ha aumentado en un 22 por 100.

Contrastan estos datos con los que tenemos de Alemania. Después de haberse apoderado Hitler de los destinos de este país, se han eliminado 683 diarios. Y, como natural, los que aún subsisten, están todos bajo la égida fascista.

Entre ocho de los más importantes, antes del régimen «nazi» tiraban 3 millones de ejemplares. Ahora sólo editan unos 907.000. (Ni siquiera alcanzan una tercera parte).

Y de la publicación de libros ni hablar. Solamente pueden imprimirse los que caen en gracia a los desequilibrados mentales del racismo alemán.

Estos datos corroboran nuestra tesis. Las letras, toda corriente cultural, no pueden florecer permaneciendo domeñadas por el Estado. El progreso sólo puede ser obra de la libre experimentación.

Palabras de Albornoz en un mitin de propaganda electoral

«Lo primero, al día siguiente de la victoria, será cumplir el compromiso de honor que la República tiene contraído con los campesinos, realizando del modo más rápido que sea posible la Reforma Agraria.»

De modo que a los cuatro años de la «victoria» del 14 de Abril, el campesinado español debe esperar otra «victoria» para ponerse en práctica la tan famosa Reforma Agraria. ¿No habría sido lo más eficaz para el labrador, que el año 31, en vez de esperarlo todo del nido burocrático del Instituto de la Reforma Agraria *expropiara directamente* a los terratenientes? Porque fiándolo todo a la «legalidad», al cabo de más de cuatro años, carece de tierra, contra el derecho natural.

Ya que la tierra nos la dá la Naturaleza, como el primer medio de vida, esta tierra no puede ser, por ley natural, privilegio de ninguna minoría; es de todos los hombres; de la sociedad. Entonces, ¿a qué esperar que los burócratas emborronen pliegos y más pliegos si el derecho nos asiste?

El capital viene al mundo sudando sangre y cieno por todos sus poros.
Carlos Marx.

PROA

A todos los paqueteros, suscriptores y compañeros:

Debido a exigencias de orden económico motivadas por el atraso con que efectúan sus liquidaciones muchos paqueteros y suscriptores, pues hemos de hacer constar que se nos adeudan más de 800 pesetas, nos decidimos a suspender hasta la primera quincena del próximo Enero la publicación del semanario.

Por medio de esta circular, rogamos a todos los paqueteros y suscriptores que nos adeuden alguna cantidad, se apresuren a enviarnosla con objeto de normalizar la marcha administrativa del periódico, ya que tenemos el decidido empeño de que éste siga publicándose para que pueda seguir haciendo su labor.

Mientras preparamos su reaparición, la administración del semanario secundada por los compañeros de la localidad piensa llevar a efecto varias iniciativas que asegurarán su desenvolvimiento económico y al mismo tiempo también piensa introducir algunas innovaciones en el aspecto tipográfico y literario que hagan más interesante su presentación y más amena su lectura.

Sirva la presente circular como contestación a todos cuantos estos días nos han enviado cartas interesándose por el periódico; lamentando que una publicación como «Proa», que cuenta con un nutrido y selecto grupo de colaboradores, y tiene una alta misión depuradora y constructiva de las ideas anarquistas, pueda dejar de aparecer.

No, camaradas, «Proa» no desaparecerá si todos, con nuestra ayuda moral y material ponemos entusiasmo y amor a la obra que hasta la fecha se ha venido realizando.

En espera de ser atendidos, quedamos vuestros y de la causa anarquista.

La Redacción y Administración.
Elda 27 Diciembre 1935.

Sindicato Unico de Trabajadores de Riotinto y su Comarca

A todos los Grupos, Ateneos Libertarios, Centros Culturales y Sindicatos de C. N. T.

A partir del movimiento de Octubre, la Compañía de Riotinto Limitada, con tranquilidad refinada que es una vergüenza nacional, ha sumido en el hambre a esta comarca. Como un dardo clavado en el corazón de la misma, la Compañía ha despedido aproximadamente a MIL QUINIENTOS TRABAJADORES. Con tal motivo la situación aquí es deprimente.

A este Sindicato después de catorce meses de clausura le ha sido levantada, pero como consecuencia de lo arriba expresado y de la represión sufrida, encuéntrase sin medios económicos para emprender su primordial labor reorganizadora con la agravante de que los pueblos comarcanos hallanse en idénticas condiciones.

En virtud de ello, nos hemos visto obligados a tomar el acuerdo de efectuar una rifa entre los organismos afines que nos quieran ayudar pidiéndonos a la mayor premura papeletas de dicha rifa.

Durante los cinco años que lleva laborando este Sindicato no hemos necesitado la ayuda económica de los demás, empero en estos momentos nos es de todo punto indispensable. Por eso la pedimos.

Los objetos que rifamos son: Un hermoso cuadro alegórico y un lote de libros compuesto de los ejemplares si-

guientes: « Sembrando Flores », « El Prófugo », « Palabras de un rebelde », « Los Miserables », « Revolución », « Lo que debe saber toda joven », « El cadáver viviente », « El Pueblo », « Un militante de la C. N. T. en Rusia », « La Religión al alcance de todos », « Infancia en Cruz », y diez volúmenes más que omitimos sus nombres.

El cuadro es obra al óleo del joven pintor local Enrique Monis, titulado « Camino del Triunfo » y mide 0'81 de largo por 0'69 de ancho con su correspondiente marco. Simboliza al pueblo estudioso en su ascenso con inauditos esfuerzos hacia la cumbre del ideal libertario.

La papeleta se vende al precio de diez céntimos y cada una consta de cuatro números. Tanto el lote de libros como el cuadro le corresponderán a quien presente el número igual al del premio mayor del sorteo de la Lotería Nacional que ha de verificarse en Madrid el día 1.º de Marzo de 1936.

Para pedidos dirigirse a las señas que siguen: José Marqués López, calle Mártires de Jaca, núm. 10, Nerva (Huelva).

No dudamos que dado el fin que nos guía, los Sindicatos etc., etc., nos prestarán la aportación que solicitamos.

Por el Comité.—El Secretario, José Marqués.

Nerva, 18-12-35.

BROMA

VIVA LA UNIÓN

Palabras de Gil Robles en un banquete. « Lo único que es garantía en España es nuestro partido ». (*Redell*, creo que es *rellotge de Sant Antoni* es más seguro.) Ha bastado para que el pueblo sano se diese perfecta cuenta de la lealtad y sacrificios de Acción Popular, para que a nosotros se presenten en términos que me asustan.

¿Quién decía el otro día que había emigración de cerdos y camaleones? Es que van a hacer la unidad de clases para entregar todo el poder a su jefe.

EL DÉCIMO: NO CODICIARÁS LOS BIENES AJENOS

—Pep. ¿Por qué no llevan lentes los santos?

—Lluch. Porque no son cortos de vista.

—Entonces, ¿por qué en una iglesia de Barcelona una mujer que estaba orando a un Santo, éste dejó que robaran a aquélla un bolso en el que había 10.000 pesetas?

—Hombre, como que éstos cuando ven un cura que se acerca a alguna jamona se tapan los oídos y cierran los ojos para no oír ni ver..., porque de lo contrario el cura les pregunta: ¿has visto?. Y si afirma, le manda al demonio para que lo purguen con ricino.

—Quieres decir que después de todo, aún se les quita el dinero.

—Yo no he dicho tanto, pero hace pocos días fué detenido en Francia un cura por haber robado 200.000 francos, y como que todos son de la misma calaña...

MÁS PULPOS

La clase patronal por considerar deficientemente defendidos sus intereses por los políticos de alquiler, ha decidido constituirse por sí misma en partido político. Lo que hace constar a toda la Patronal española, se abstengan de establecer pactos electorales hasta nuevo aviso del Comité organizador. (Agencia: *Pa turrat i figues seques*.)

Lástima que de *es veis Veions* no quede ninguno, porque la Patronal mahonesa hubiera podido presentar una selecta candidatura.

NO TAN DEPRISA

Se rumorea que si los socialistas obtienen el triunfo urnal, disolverán la guardia civil y las fuerzas de asalto. Si fuera cierto lo que se dice hay que decirles: ¿han elegido ya los modernos figurines que en caso de victoria tendrían que suceder a los del triunfo pasado? Y por ende procurad que sean de otra pasta en vez de ser de goma, porque es tan dura que, ¡amigos!, es imposible digerirla; hasta el punto de que el número de indigestionados aterra.

¿QUIÉN HABLA?

Voz Pestañil: « Hay que dar a la C. N. T. la seguridad de que no se la persigue y de que se la considera y respeta por lo que vale y representa. » En qué bote debe chupar el señor Pestaña? Se le nota que está más vigoroso que cuando estropeaba relojes. ¿Es que quiere que la C. N. T. en masa lo eleve a la estratosfera? Nosotros para lo único que le podemos votar es para payaso... *i encare gracies*.

La «médula» de las elecciones

Según noticias dadas estos días por la Prensa diaria, Gil Robles—la última lumbrera descubierta por el jesuita Herrera, jefe máximo de Acción Popular—juntamente con otras personalidades (?) de Renovación Española, ha iniciado gestiones cerca de algunas empresas bancarias para obtener 10 o 12 millones de pesetas con las que piensan desarrollar la próxima campaña electoral.

Con esto queda de sobras demostrado hasta donde puede llegar la «voluntad» popular. El dinero es su moldeador.

Gil Robles, el que en sus arengas de la anterior campaña electoral prometía acabar con el paro forzoso, va en busca de millones para comprar votos. En vez de hacer circular el capital para dar este trabajo que prometía—y que en la realidad ha sido disminución de los jornales y aumento del paro forzoso—, se dedicará a corromper conciencias.

La batalla electoral es cuestión de dinero. Los millones son su «médula». El escupitajo en la cara será lo mejor que podrá darse a esta canalla.

A. I. T.

Se ruega a todos los compañeros y Administraciones de periódicos, etc., tomen nota de la nueva dirección del Secretariado de la ASOCIACIÓN INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES, a la cual de ahora en adelante se enviarán todos los impresos destinados a este Secretariado:

A. I. T.

O. Vonk

Joos Moostraat, 17

Amsterdam-West
(Países Bajos)

Todas las anteriores direcciones de la A. I. T. quedan anuladas. Se ruega la reproducción de esta nota en toda la Prensa afin de todos los países de habla castellana. Las Administraciones de todos los periódicos libertarios son invitadas a enviar regularmente sus publicaciones al mencionado Secretariado.

La mujer es esclava por su viciosa educación y por injusticia de las leyes. La imposibilidad en que se deja proveer a sus necesidades, corta su libertad y la coloca bajo la dependencia de hombre.

A. LA-FAURE

HAY QUE ESTAR PREVENIDOS

El diario « La Libertad » organizó un gran lunch para celebrar la unión de las izquierdas, al que asistieron los jefes de estos partidos.

¿Y para los obreros que tienen que votarles no *no ni va tuca part?* Para los obreros, calma y mucha paciencia y en el cielo hallarán la recompensa.

¿Y no deben haber tramado ningún «straperlito», aunque sólo fuese en broma y para entretenerse? Porque a veces el tiempo resulta corto y si no eres un técnico... *no ten toque de pasta en seu*.

SERIO

DE SEMANA A SEMANA

UNA FORTALEZA ESPONTÁNEA

Varios periódicos notifican que en la Isla del Ave Maria del grupo de los Galápagos, una expedición dirigida por el explorador Willitz Hole, ha descubierto una misteriosa fortaleza provista de torres, aspilleras y cañones modernos con la marca de una Casa de Nueva York.

Esta manera de fortificar en la sombra pues ni los habitantes se han dado cuenta de ello, es que notoriamente se quiere llevar a la humanidad a otra hecatombe. Su situación en medio del Pacífico parece despejar toda idea de que pueda intervenir en ninguna lucha, no obstante todos se empeñan otra vez en ir a la matanza.

LA AGONIA DE UN CONDENADO A MUERTE

No cabe duda que el raptar a una criatura de corta edad para al fin matarla, necesita tener poco corazón. Pero la situación en que actualmente se encuentra Hauptmann, supuesto autor del crimen del hijo de Lindbergh, no tiene precedentes. Casi un año de estar condenado a muerte por este delito. No tiene esto nada de civilizado, condenar a un hombre a la silla eléctrica y mortificarlo con esta espera, mil veces peor y horrorosa que la muerte misma.

Comité Pro-Presos de Mahón

Al Comité Regional P. P. (Mallorca).

Con fecha 25 de Diciembre, os mandamos diez pesetas por giro postal con destino a los procesados de Ibiza.

Si lo habeis recibido, serviros acusar recibo.

Fraternalmente, por la Justicia Humana.
EL COMITÉ

8-1-36.

De Administración

Giros recibidos

	Pesetas
Ripoll (Gerona). Juan Tubau	15'00
Arabal (Sevilla). M. Pabón	8'25
Alicante. Sindicato del Ramo de Alimentación	2'00
Berga (Barcelona). J. Maldonado	15'00
Barcelona. S. Sánchez	10'00
Gerona. G. Augusto	3'30
Argente (Teruel). Isidoro Andrés	2'00
» » Pedro Villalba	2'00
San Luis. A. Vinent	7'50
Barcelona. Benito M. de Ara	2'00
» Antonio Gil	2'00
» Fulgencio Fiol	2'00
Moncada (Barcelona). F. Rosique	11'00
Alfaro (Logroño). S. Calvo	3'30
Aloyor. O. Pons	45'60
Valencia. José Requena	4'50
Zaragoza. E. Puyo	6'20
Epila (Zaragoza). S. Gaspar	24'00

* *

Donativos a favor de «Fructidor»

	Pesetas
Mahón. Sindicato Unico de Trabajadores, subvención mes de Diciembre	25'00
Mahón. Antonio Llambias	1'00
Barcelona. Tomás Arnau	1'00

NOTA: Ricardo Carsi, recibido el giro que anunciabas, distribuido como dices; conforme y adelante.—Saludos.

EL ADMINISTRADOR

ESPAÑA, PORTUGAL Y AMÉRICA		EXTRANJERO	
Paquete de 25 ejemplares	2'75	Paquete de 20 ejemplares	3'00
Trimestre	2'00	Trimestre	3'50

Paqueteros a once céntimos ejemplar.

No se sirven suscripciones si no se pagan por adelantado.

Hemos de intensificar nuestra labor en los Sindicatos

LA INACTIVIDAD, PRECURSORA DE ABATIMIENTO

A los militantes

Vicente H. A.

Dicen por ahí que el siglo XX, es el de las grandes sorpresas; la brújula inexorable del reloj de la Historia marcando el final de la civilización del privilegio para dejar paso a la civilización del apoyo mutuo y el libre acuerdo. Que este es el siglo de las grandes revoluciones que transformarán la estructura político-económico-social de la actual sociedad que se asienta sobre la desigualdad y la coerción. Que forma en sí, por su evolución cultural y ética, la palanca poderosa que ha de virar el mundo de los tiranos para dejar paso franco a la armoniosa convivencia comunista, con el derecho a consumir para subsistir ligado al deber de trabajar para producir aquello que satisfará nuestras necesidades; partiendo de la tolerancia regenerar a la Humanidad apoyándonos al báculo de la voluntad del querer es poder y poder es ser Dios e impulsar la vida hacia el camino recto de la Libertad con la total y absoluta abolición de privilegios.

Dicen que está tan próxima la Revolución Social que barra a tanta basura humana hacia el fondo de la nada, que ¡bate! a tantos tios vivos contra la pared que casi sin darnos cuenta estaremos en Comunismo libre.

En serio, camaradas. Los que hasta ahora nos llenamos la boca diciéndonos militantes, anarquistas, revolucionarios y activos, hemos de demostrar con hechos que no somos víctimas de alucinaciones o ataques de verborrea aguda. Los infinitos compañeros que gastan sus energías en tertulias de café, fútbol y lejos del movimiento activo, olvidan quizá, que es así como se ayuda a la reacción y engrandece al fascismo. Y aunque no quieran, su ¡presente! de antaño que hacía vibrar las hermosas campañas de entonces, hoy al brillar por su ausencia, rebajan aquella intensidad, y aún a estos mismos que llamándose compañeros abandonan la lucha y con ello, a los presos y el problema de libertad.

El movimiento revolucionario, obrero y anarquista en sus fases de defensa y ofensiva ante la reacción de la burguesía y más concretamente del Capitalismo, necesita de todos y ya es buena hora que nos reintegremos al lugar que nos corresponde. La actividad en sus múltiples aspectos de organización, propaganda, prensa, acción, etc., etc., engrandece y fortalece el baluarte confederal y sirve de piqueta demoledora que rompa definitivamente la frialdad de la pasividad.

Hagamos todos un exámen de conciencia. Tiremos ya por la borda del olvido antagonismos y rencillas personales. Y si alguna vez nos hemos equivocado, tengamos la entereza de saber rectificar. Y también sanear el ambiente y no entorpecer la buena voluntad de quien sepa y quiera actuar. ¡Tolerancia! ¡Confraternidad! ¡Actividad!

Es ley natural que en momentos de plantear una cuestión existan dispares opiniones y formas de plantear soluciones ya que de la discusión libre nace la luz meridiana que ofrece solución al problema. Pero es ilógico e irracional el que, por no concordar con determinado criterio, los demás conviértanse en enemigos. Dejemos esto para los inaptos, los ambiciosos. Pero nosotros que nos intitulamos—por el ideal que encarnamos—tolerantes, vanguardia de la humanidad en sus aspectos, moral y estético; que hacemos crítica acerba de los partidos políticos por sus tendencias de Estadistas y autoritarios, ramplones y materialistas, en nosotros, repetimos, no caben las zancadillas, ni el abandono, el «liderismo» ni la intolerancia ya que de la dignidad haríamos un trapo sucio.

Es el mismo Sindicato quien ha de ventilar las cuestiones de orden material. Y Y quien también, por su evolución hacia un estado de libertad, sus propias normas, ha de velar por la moralidad y pureza de su vida. Y como si los trabajadores, los militantes propiamente dichos, abandonan sus puestos esta moralidad y esta pureza peligran hete aquí que hasta podríamos convertir unos principios sanos y una vieja lucha fuerte en algo sifilítico, imberbe, impropio de quienes aún nos llamamos comprensivos y libertarios.

En mi ánimo sólo está el que desaparezcan los antagonismos, liderismos y camarillas para, sin perder estérilmente las energías, vayamos a fortalecer los sindicatos dando un mentís rotundo a quienes nos creen muertos y son felices tirando salivazos—que por otra parte son rebotados contra sus propias caras—, a la C. N. T. y al anarquismo.

Los abusos patronales, la confusa y peligrosa situación política, las mismas ideas nos obligan a actuar, actuar y siempre actuar.

¡Camaradas, por nuestra querida C. N. T.! Contra las bravatas de la reacción y el peligro de guerra. Contra los embaucadores del pueblo.

¡Por el Comunismo Libertario! ¡Todos al Sindicato!

Mahón, Enero de 1936.

Los gobernantes no cesan de afirmar que se vá hacia la normalidad. Mientras tanto hay infinidad de presos gubernativos. Si de veras sienten estos deseos de restablecer las garantías, ¿qué se espera a poner en libertad a estos hombres, que no han cometido ninguna falta, ni se les acusa de nada?

Inutilidad de las leyes

En Abisinia se bombardea, por los italianos, pueblos indefensos y hasta incluso las caravanas de la Cruz Roja, como también los hospitales que en la mayoría de veces están llenos de enfermos y heridos ocasionados por la matanza puesta en marcha.

Se dice que hay unos tratados internacionales que privan de usar estos procedimientos criminales. Pero cuando es necesario que estos tratados tengan la efectividad para demostrar la veracidad de que existen, no hay tal. Las leyes no sirven de nada, porque los que las confeccionan, no tienen otro interés más que su propio negocio y bienestar, y si mueren muchas personas indefensas, a esto no le dan ninguna importancia. Basta que estén escritas en un papel. Al final los perjudicados y que encuentran las bombas que lanza la aviación al servicio del fascismo, son hombres puestos fuera del banquete de la vida, son obreros, y de esos obreros, aunque sean de color negro, hay un sobrante que el capitalismo no sabe como deshacerse y la metralla es un medio que ensayarán todos los capitalismos.

Desde esta fechoría italiana, los representantes de Addis-Abeba y de Suecia han protestado en la Sociedad de Naciones, se han cursado cartas y telegramas. Pero Italia confirma la noticia y un periódico incita para que se llegue más allá. Esto es la guerra.

La guerra es así, embota los sentidos, se exaltan las bajas pasiones y se llega al crimen más refinado.

¡Leyes! Todo lo que se haga previamente si no es instruir será nulo. Nada de leyes que reglamenten la guerra. Vayamos a desterrar las pasiones belicosas y no importará tanta protesta, que resulta tardía e ineficaz.

Observaciones de un apolítico

Augusto Naranjo

No resulta difícil constatar en todos los ideales el desmedido afán de muchos llamados idealistas, el excesivo interés que tienen en hacer prevalecer sus concepciones, mas bien su partidismo clasista, que degeneran en fanáticos odiosos, faltos de toda comprensión, tolerancia y espíritu de paz. He ahí el origen de tanto desgaste de energías, de tanta lucha estéril y la lejana posibilidad de unión fraterna. Si esa lamentable desviación del sentido común, de la lógica, se nota en camaradas nuestros es noble el propósito de llamarles a la concordia, a la mesura; advertirles el yerro de su táctica impulsiva para que descienda a combatir con armas de persuasión más propias para llegar al convencimiento del adversario. Esto no quiere significar dejación ni apostasia, sino la serena invitación a observar reglas de conducta que no nieguen el fundamento básico del ideal que sustentamos.

Lo que nos parece mal, y estamos en el derecho de expresarlo porque es nuestro sentir, son los descaminos ideológicos, el desconocimiento de las virtudes que informan el ideal, inmoralidades que nos coloca en un plano de inferioridad y nos desacredita para propagar la supremacía de nuestras caras aspiraciones emancipadoras.

Para combatir a las instituciones y a las doctrinas contrarias, no debemos pecar con frases inadecuadas, con negaciones sistemáticas; ayuda más y mejor a la causa la exposición de afirmaciones ideológicas, porque señala rutas, horizontes nuevos, a donde conducir a los sedientos de justicia, paz y amor. No convirtamos la esencia del anarquismo, el apoyo mutuo, en encono recíproco.

Se da el caso de no poderse formar un Grupo por incompatibilidades mezquinas.

Bien escribe D. A. de Santillán, en «Tiempos Nuevos»:

«Lo que vale es la intención y los resultados prácticos. Que cada cual responda de sus aciertos y desaciertos. Pero se interpretaría mal esa libertad y se haría muy mal uso de ella si en lugar de emplearla en buscar el campo de acción más adecuado para cada uno se llevase a las esferas del sectarismo y se expresase en la persecución y la lucha contra los que han elegido otros procedimientos, otra táctica para llegar al mismo objetivo. Esa libertad que reclamamos implica solidaridad, penetración de los que luchan, reconocimiento táctico y expreso del derecho de cada uno a actuar según las propias condiciones y aptitudes y con los medios más adecuados, respeto para todos los buenos y nobles propósitos; solidaridad permanente y fraternización a pesar de la multiformidad de la acción.»

AVISO

Jenner Wagne. 38 Rue J. P. Rameau, 38.-Perpingnan-P. O.-Francia, desea que «Cultura Obrera» le envíe 3 ejemplares.

Nota de Redacción

A. Morales Guzmán. (Madrid).—Tu último trabajo lo insertaremos en el próximo número, por haber llegado tarde para hacerlo en el presente. En efecto, omitimos involuntariamente remitirte los ejemplares; lo hemos hecho tan pronto recibimos tu carta. Saludos a los demás compañeros presos.